



日照2023中国运动休闲大会暨中国·日照体育旅游季即将开幕

# 山东日照加快打造现代化海滨体育名城

张 军 李晓萌

山东省围棋五段王比赛、山东省乒乓球U系列比赛、山东省体操锦标赛……2023年第一季度，10余项赛事先后在山东日照成功举办，其中，全国体校U系列排球锦标赛更是打响了今年日照市国家级赛事的“第一枪”。体育赛事和运动休闲活动呈“井喷”之势，日照市在国内体坛渐成“新势力”。

4月12日，由中国体育报业总社有限公司、山东省体育局、山东省文化和旅游厅、日照市人民政府、中华名人垂钓俱乐部共同主办的日照2023中国运动休闲大会暨中国·日照体育旅游季新闻发布会，在中国体育报业总社有限公司多功能发布厅举行。山东省体育局副局长王强、日照市人民政府副市长张金梅、日照市体育局局长卢伟等主办单位代表，向全国体育界、文化旅游产业界和媒体界发出热情邀请。

近日先后召开的日照市重大体育赛事活动新闻发布会和全市体育工作会议，释放出强烈信号，不断升级的赛事体系将成为带动全民健身运动健身、提升体育产业能级、扩大城市影响力的助推器，为日照带来源源不断的动能和活

力，也必将成为日照加快打造现代化海滨体育名城的“关键落子”。

## 谋势——赛事“井喷” 全域覆盖

自2月18日起，“骑遇日照 拥抱春天”日照阳光海岸绿色骑行、“经山历海活力日照”自行车积分挑战赛、捷力100绿道骑行体验赛等赛事活动在阳光海岸绿道接连举办，吸引了来自各省区市的两千余名骑手共聚日照。

从热闹的海边开始，赛事的火热态势迅速在山东日照掀起运动的热潮。几乎在同一时间，在日照市各大体育场馆里，全国体校U系列排球锦标赛、中国足协女子超级联赛、山东省第十四届百县篮球总决赛（东部赛区）、日照市科技体育节等国家、省、市级比赛竞相绽放。在这个春天，“无缝衔接”的精彩赛事，吸引了“第一波体育游客”走进日照。

“今年赛事布局的最大特点，是规格更高，覆盖面更广，海陆空全面开花。”日照市体育局相关负责人介绍，除了最引人瞩目的国际篮联三人篮球U23国家联赛外，代表全国最高竞技水平的全国田径大奖赛（日照站）、全国网球团体锦标赛、全国竞走冠军赛暨青少年竞走锦标

赛等也将在今年先后落户日照。另外，日照还将不断拓展更多赛事活动，全力实现目标群体全年龄段覆盖，全地域铺开。

## 乘势——“赛”是一域 “城”是全局

从全年“赛历表”上探析日照“谋赛”背后的深层逻辑，不难发现，“营城”和“惠民”是核心，也是根基。

去年，以筹办山东省第25届运动会为契机，日照新建和改建了22处高水平体育场馆，实现各区县“一场两馆”全覆盖。以赛谋城，日照将办赛、谋赛融入城市发展“大势”，对城市体育空间进行优化提升，探索山东省运会场馆利用“最优解”。

“我们希望借助体育赛事活动，让‘生活在日照就是幸福’包含更多体育的‘美好回忆’。”谈及今年的赛事谋划，日照市体育局相关负责人表示，以赛事搭台，深度做好体育与文旅融合文章，着力推动构建更高层次的全民健身公共服务体系，让日照市民的幸福指数不断跃升。

时下，涌动的春意为旅游业的起承转合带来最好时机，同时也酝酿着体育发展的崭新机遇。体育与文旅“牵手”，恰逢其时。

聚力打造运动休闲城市品牌的日照2023中国运动休闲大会暨中国·日照体育旅游季，将于4月23日至26日在山东日照举行，主题是“新体旅、新消费、新动能”，融“赛、会、论、游”于一体，集政府、产业界、学界、媒体等各方力量和智慧，集中开展全国规模的经验交流、国家级体育赛事、省级产业发展会议、特色运动休闲体验活动，共同探索体育旅游产业发展新模式。

本次大会包括近50项赛事和活动，将水上运动、绿道骑行、路跑、中华名人公益垂钓联赛等赛事，与奥林匹克水上运动小镇、“海滨山岳行”体育旅游线路等景区、线路完美融合，以丰富的配套活动和休闲赛事，打开更加多元的体育文旅新场景。

## 蓄势——三大“突破” “破题”未来

2023年是日照打造现代化海滨体育名城加速奔跑的一年。全年70余项重大体育赛事的布局，是“体育名城”的开始，如何守正创新，才是体育发展的题中之义。

“兴城是目标，谋赛是桥梁。今年，日照将以赛事为引领，聚力三大‘突破’，抓好五项‘重点’，发挥体育在服务高质量发展、创造高品质生活中

的积极作用。”日照市体育局相关负责人表示。

比如，突破重大体育赛事，全力引进国家级赛事落户，积极申办省级体育赛事，提升自主品牌赛事能级，促进竞赛表演业态升级。

比如，突破体育旅游，办好日照2023中国运动休闲大会暨中国·日照体育旅游季，谋划打造体育旅游精品项目，建设高水平体育旅游目的地。

再如，突破区县体育，以各区县、功能场馆运营为重要抓手，创新市和主城区一体化办赛体系，带动区县体育办出特色、办出亮点，形成体育运动与城市发展相互促进、相得益彰的良性循环，推动全市一盘棋发展。

既有单点突破，也有全面推进。锚定体育高质量发展的目标，日照将深化体教融合，推动体育工作基础前移，全力办好青少年赛事；大力开展全民健身活动，促进全民健身与全民健康深度融合；同时，还将着力办好时尚体育消费季活动，培育更多体育产业市场主体，激发体育消费新活力。

以赛事之名，谋幸福之城。日照2023！美丽日照正向着“加快打造现代化海滨体育名城”的城市梦加速奔跑。

## 中国女足在热身赛中看到进步与差距

本报记者 徐泽藩

北京时间4月12日凌晨，中国国家女子足球队在西班牙伊维萨进行的一场热身赛中，以0比3负于西班牙女足。主教练水庆霞赛后表示，在比赛中看到了和西班牙队在身体对抗、处理球方面的差距，队伍要正视差距，重新梳理下一步的训练要求。但在比赛中也能看到球队的一些进步。

西班牙队现世界排名第7，在去年的女足欧锦赛中，她们在八强战中负于最终的冠军英格兰队。和中国队的比赛两队都没能派出最强阵容，西班牙女足这边多名效力于巴塞罗那女足的球员没能入选国家队，球队原有的主力阵容框架大幅调整，而中国队这边王晓雪、王珊珊、张馨等多名球员也受到伤病困扰。

### 两场攀岩赛均破7秒

## 邓丽娟快又稳的“秘籍”就是多练

本报记者 杜 婕

速度攀岩是一个偶然性很大的项目，但是，看邓丽娟比赛，最大的感受就是一个字“稳”——发挥非常稳定，冠军稳稳在手。

今年我国先是在3月举办了第29届全国攀岩锦标赛暨巴黎奥运会国家攀岩集训队选拔赛，然后在4月上旬举行了中国攀岩联赛2023赛季揭幕战，邓丽娟在女子速度比赛中均轻松夺冠，而且在这两场比赛中她都是唯一破7秒的女子选手。第一场，她的最好成绩是6秒82，第二场最好成绩是6秒76。

本赛季中攀联赛揭幕战，参加过

东京奥运会的宋懿龄获得亚军。被问及两人上一次一起站上领奖台的时间，邓丽娟说大概是2019年，“反正那时候我还很‘菜’。”邓丽娟笑言。那时候宋懿龄状态正好，而邓丽娟曾经是她的陪练。不过，从2021年开始，邓丽娟开始展现其统治力。受疫情影响，当年中攀联赛只办了两站，邓丽娟包揽了女子速度冠军，而且在淮安站的比赛中，从预赛开始，邓丽娟4次超越当时的世界纪录。2022年邓丽娟更是闪耀国际赛场，国家攀岩队速度组去年仅参加了4站国际攀联世界杯分站赛，邓丽娟拿到3块金牌，而且她还拿到了今年攀岩世锦赛的参赛名额。在法国霞慕尼站，邓丽娟以6秒

及时回过神来。第三个丢球，则是源于中国队防守定位球过程中的疏漏。不过，通过热身赛发现不足，寻找问题，也正是球队赴海外比赛的目的和意义所在。

赛后数据统计显示，西班牙队在各项技术统计中都占据优势，射门球门的次数更是以11比3遥遥领先。比分和技术统计数据是两队目前实力差距的真实体现，水庆霞说：“我们在身体冲撞（对抗）包括处理球上面，还是和对手有差距。西班牙队在个人能力，包括整体的传接时间上面还是明显高于我们，尤其是西班牙队的10号球员埃尔莫索在拿球、组织方面，明显的在球队当中还是比较重要的。”正是埃尔莫索在上半场比赛结束前，在中国队4名球员的围堵中利用娴熟的拉球技术完成分球，策划了她们

的第一粒进球。

近些年来中国女足一直在寻找对抗欧洲球队的方法。中国女足上次战胜欧洲女足国家队还要追溯到2018年永川女足四国赛，当时中国女足2比1战胜芬兰女足。之后的法国女足世界杯以及东京奥运会，中国女足在面对欧洲球队的表现都不理想。今年女足世界杯小组赛，中国队同英格兰队、丹麦队分在同一小组。正是为了提前适应和欧洲球队对抗的节奏，今年中国女足进行了同瑞典队、爱尔兰队、瑞士队、西班牙队的热身赛，球队也在逐渐适应同欧洲强队对抗的节奏。

同西班牙队比赛结束后，中国女足启程回国，按照计划，国脚们将回到各自俱乐部参加女超联赛，在联赛间歇期，队伍会再度集结备战。

邓丽娟已经把目标放在了国际赛场，今年她最期待的一场比赛是8月在瑞士伯尔尼举行的攀岩世锦赛，女子速度项目的前两名将直接获得巴黎奥运会参赛资格。国际赛场竞争尤其激烈，女子速度项目上波兰具有绝对实力，上赛季女子速度前十名中波兰占据四席。有消息称，目前女子速度世界纪录（6秒53）保持者、波兰选手亚历山大·米罗斯劳今年3月在波兰锦标赛中爬出了惊人的6秒39。对于这个消息，邓丽娟并未有任何惊讶之色。在2021年中攀岩联赛淮安站，彼时的女子世界纪录还是6秒96，而当时在决赛中以6秒67秒、超世界纪录0.29秒夺冠的邓丽娟曾“豪言”：“我想爬到6秒30。”被问及现在最快可以爬到多少时，邓丽娟只道：“韩国见！”4月28日世界杯韩国首尔站，国家攀岩队速度组将参赛。邓丽娟究竟可以爬多快，很快就会有答案了。

### 中国女足热身赛负西班牙

**本报讯** 北京时间4月12日凌晨，中国女子足球队在西班牙伊维萨与西班牙进行了一场热身赛，最终以0比3负于对手。

西班牙女足现世界排名第7，中国女足排名第13。双方此前有过三次交手，中国队1平2负处于下风。2019年女足世界杯小组赛两队0比0战平，2015年进行的两场热身赛中国队均负于对手。

本场比赛西班牙女足从开场就

掌握了控球优势，但中国女足通过防守反击也创造了不错的得分机会。上半场比赛结束前，卡斯蒂略右路横传，阿韦列拉禁区边缘晃开一名防守队员后射门得手，为西班牙女足打破场上僵局。下半场，虽然张琳艳的几次射门颇具威胁但没能取得进球。随着比赛的深入，西班牙队全面掌控场面优势，卡斯蒂略和雷东多分别在第61、81分钟破门，将场上比分锁定在3比0。

（徐泽藩）

### 全国女排冠军赛第二站南通赛区打响

**本报讯** 2023年全国女排冠军赛第二站C组比赛4月12日在江苏南通开幕。天津渤海银行女排和江苏中天钢铁女排当天分别战胜各自对手获得冠军。

天津渤海银行女排当天率先与山东日照钢铁女排展开较量。面对网口具备较强优势的对手，天津女

排整体发挥出色，最终以25比20、25比22和25比18直落三局完胜对手取得胜利。当晚进行的另外一场比赛中，东道主江苏中天钢铁女排展现出良好状态，以25比19、25比21和25比15轻松战胜河南双汇女排，取得第二站的首场胜利。

（苏 畅）

### 2023年田径分区邀请赛两地开赛

**本报讯** 4月12日，2023年田径分区邀请赛（华中赛区2）和2023年田径分区邀请赛（长三角）同时开赛。两站比赛分别在江西省九江市体育中心田径场和浙江省慈溪市体育中心拉开帷幕，比赛为期两天，队员们在两地分别展开激烈的较量。

在华中赛区首日比拼中，男子100米预赛共有28人参加，分为4组。经过角逐，湖南湘煤的全英瑞凭借10秒44的成绩总排名第一位。福建选手肖远鹏跑出个人最好成绩为10秒53，和队友曾志斌以总排名第二、三位进入决赛。男子百米决赛中，全英瑞跑出10秒37的成绩，福建选手苏建清跑出10秒44的个人最好成绩收获银牌，肖远鹏在决赛中跑出10秒48再次刷新个人

最好成绩排名第三位。女子100米决赛福建选手黄紫婷以11秒64率先冲线、湖南湘煤廖梦雪以11秒68摘银、江苏铁人陶雨晴以11秒91收获铜牌。

长三角赛区的比赛设置了专业组和业余组。专业组的男子100米预赛共有21人参加，分为3组。进入决赛的8名选手中6名来自上海，上海选手任庭辉跑出10秒59的个人最好成绩总排名第一进入决赛。决赛中，任庭辉跑出10秒70的成绩摘得金牌，浙江选手冯志强以10秒78收获第二，福建选手钟响跑出10秒87排名第三。女子专业组100米前两名被上海选手丁超以11秒97和潘越以12秒13收入囊中，浙江选手徐鑫莉跑出12秒16排名第三位。

（李东烽）